

# 我州“四项赋能”推动城镇新增就业“开门红”

本报讯(通讯员 陈晓慧 龙静)今年以来,我州大力实施就业优先战略,以落实全省“六六就业稳岗计划”为契机,坚持政策、拓岗、培训、服务“四力齐发”,推动城镇新增就业实现首季“开门红”。截至3月底,全州促进城镇新增就业2.4万人,超额完成今年一季度目标任务。

政策赋能稳就业。全面落实《州人民政府关于推动职业技能培训高质量发展的实施意见》《黔东南州促进易地搬迁劳动力就地就近就业政策十条》等政策,支持各类群体就业创业。线上通过政府门户网站、人社微信公众号、QQ群、微信群等渠道,全方位多维度宣传就业创业政策;线下以高校毕业生、脱贫劳动力、就业困难人员及登记失业人员为重点,开展“敲门送政策”活动,精准宣传动员。今年以来,全

州落实社会保险补贴、一次性自主创业补贴、创业场所租赁补贴、公益性岗位补贴等就业创业政策补贴9210.87万元;发放创业担保贷款62笔1330万元,支持各类群体自主创业62户(次)。

拓岗赋能扩容量。广泛收集州内就业岗位,组织开展“就业援助月”“春风行动”等专项服务活动,通过线上线下招聘,搭建就业供需对接平台。依托“村超”“村BA”流量赋能,大力扶持“地摊经济”“零工经济”“夜间经济”等新就业形态发展,促进劳动力就地灵活就业。大力开发和收集机关、企事业单位就业岗位,通过招录招聘、人才引进、“三支一扶”招募等方式,吸纳劳动力特别是高校毕业生就业。今年以来,全州开展线上线下招聘活动309场次,推荐州内外岗位8.4万个,达成就业意向0.97万

人;全州企事业单位发布引才计划1009个,截至目前已引进人才108人;启动实施公务员招录、事业单位公开招聘、“三支一扶”招募计划共2876个。

培训赋能强素质。结合黔东南州职业技能培训特点,分类实施技能培训品牌示范、企业工人全员培训、实用技能培训等“三大培训工程”;支持企业开展新型学徒制、新业态新职业、在岗技能提升、高技能人才等职业技能培训;组织劳动力开展中长期项目制培训、短平快技能培训、创业培训,大力推广证书直补制度,提升劳动力技能水平。今年以来,全州开展职业技能培训6509人次;全州开展技能人才评价6755人次,新增技能人才5400人,其中高技能人才753人。

数据赋能优服务。依托贵州省劳动力培训就业信息系统、微信公众号等信息平

台,推动求职招聘、就业失业登记等事项“应上尽上、全程在线、全网通办”。引进“粤港澳”大湾区优质人力资源机构,创建无纸化智能“一站式”求职招聘服务智慧市场;开发上线“苗侗就业通”微信小程序,优化和用好“黔东南人社”“黔东南就业”微信公众号,创新开展“直播宣讲政策”“直播带货岗”“线上招聘”等线上就业服务活动,拓展线上就业服务方式。今年以来,全州办理就业登记2.6万人、失业登记1449人;自今年1月“苗侗就业通”上线以来,注册用户5864户,发布用工岗位1.73万个,服务求职者2.24万人次。

新时代 新征程 新伟业  
只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

DENG XIA  
灯下漫笔  
MAN BI

抽奖活动成了直播商家、主播拉拢人气提高销量的有效手段,抽奖本是一种营销策略,本没有“原罪”,只要能够兑现抽奖承诺,自己拉来了人气,提高了销量,网友也得到了实惠,可谓皆大欢喜、互惠共赢。但一些无良商家、主播宣传承诺不兑现,推出的抽奖活动只是给消费者或说网友设下消费陷阱,比如中奖概率很低、或是借虚假抽奖推销伪劣产品、虚标奖品价格等等。

实际上,不仅是直播抽奖,在其他一些电商平台上,此类抽奖乱象就有不少。国家市场监督管理总局发布的《规范促销行为暂行规定》明确,经营者开展促销活动,应当真实准确,清晰醒目标示活动信息,不得利用虚假商业信息、虚构交易或者评价等方式作虚假或者引人误解的商业宣传,欺瞒、误导消费者或者相关公众……经营者进行有奖销售,不得采用以下谎称有奖的方式:如虚构奖项、奖品、奖金金额等。

对于直播抽奖等网络抽奖乱象,需要监管部门能严格依法执法,能够加强对商家的监管,对于以网络抽奖为掩护的消费欺诈行为,要提高警惕,加强打击力度。同时,还要畅通消费者的维权渠道,降低消费者的维权成本。也要督促直播平台履行好管理责任,加强对直播抽奖主体的监管,比如对其资质要加强审核,还要加强对直播抽奖主体的全过程监管。要能规范直播抽奖经营者的行为。此前中消协曾指出,直播抽奖经营者应当清晰准确公示抽奖奖品名称、数量、中奖率、真实价值等,杜绝虚构奖项、奖品、奖金金额等违法行为。

天上不会掉馅饼,大奖也不会随便砸到人的头上,消费者也要保持理性,要增强防范意识、维权意识与辨别能力,避免为了贪图便宜掉进不良商家精心设计的消费陷阱之中。商家也要意识到,只有诚信经营,拉来的人气与流量才不是“带毒”的,才是“高质量”的,才有利于商家的长远利益,从而能与消费者实现“共赢”。

莫让直播抽奖成“消费陷阱”

戴先任

## 我州加强优质旅游供给 助推春季旅游持续升温

本报讯(记者 王娅琳)4月12日,记者从州文体广电旅游局获悉,2024年清明假期,我州文体广电旅游系统紧盯景区安全,切实做好文旅市场监管、服务保障、假期值班值守各项工作,共接待游客101.95万人次,同比增长32.32%,实现旅游综合收入8.18亿元,同比增长33.08%。其中接待入境游客737人次。

加强宣传推介,预热假日市场。全网发布我州四月旅游月历和“三千三村”旅游精品线路,联合途牛推出黄果树+西江+荔波+梵净山+镇远6日游旅游产品,宣传推介苗侗风情游、康养体验游、“村火车”幸福游、红色记忆游、舌尖美食游、“村BA热血多彩”之旅、“村超巅峰对决”之旅等精品线路。

结合地域特色,丰富产品供给。全州各县(市)依托自身文旅资源优势,推出丰富多彩的特色活动,提供优质的旅游服务,吸引了众多游客前来游玩,各景区景点人气爆棚。

黄平县旧州景区举办2024年首届“梦幻西游奇妙夜浪漫烟花秀美食娱乐嘉年华”系列活动;施秉县白沙井景区推出“水上摇滚音乐季”及系列优惠活动。

推出优惠活动,提振市场信心。结合全省发布的2024年文旅“四免一多一减”优惠活动,全州旅游景区、度假区及星级酒店,不断完善境外支付服务,持续推出更多本地优惠政策,进一步拓展春季旅游市场,激发文旅消费潜力和活力,号召广大游客一起“来贵州,上春山”,让更多游客前来旅游打卡,点燃文旅新热潮。同时,通过面向旅行社推出打折、送菜品等一系列优惠,把实实在在的旅游福利送到游客手中,推出的不同文化体验,切实吸引了各组团社和市民前往。

## 榕江县水务局：“四项机制”加快推动水利领域国债项目建设

本报讯(通讯员 黄透渊)今年以来,榕江县围绕打造“安全可靠、引排顺畅、环境优美、惠泽民生”中小河流域水网体系,于3月5日开工建设一批中小河流治理国债项目,通过建立“县乡联动机制、挂图作战机制、每日调度机制和督导通报机制”保障国债项目建设蹄疾步稳,早日落地生效。

建立挂图作战机制,规划施工节点任务。以分管副县长为班长建立县级国债专班,高位推动国债项目建设。通过完善要素前置保障、问题扁平解决和监督激励等机制,实现挂图作战为项目建设按下“加速键”。结合项目施工实际,现场负责人协同施工单位制定国债项目推进计划表,明确关键时间节点需完成工程及投资,并由国债专班明确专人对照计划表对工程进行调度,集全县之力推动水利领域国债项目开好局、起好步。

建立每日调度机制,掌握施工实时进度。紧盯时间节点,充分调动现场负责人和施工单位等各参建方力量,建立水利领域国债项目日调度工作机制,每日统筹调度国债项目实时进度,第一时间掌握收集施工过程中遇到的困难,为专班采取针对性措施及时破解项目难点堵点提供重要参考,确保项目顺利推进。

建立县乡联动机制,解决施工受阻问题。形成以分管副县长统筹抓、县直部门、乡镇分管负责人亲自抓、现场负责人具体抓三级联动机制,聚焦施工难点堵点,明确工程建设服务人员身份定位,凝聚多部门力量,以“小事不超过24小时,大事不超过48小时”标准,解决施工存在相关问题。同时,各服务保障部门开通项目审批绿色通道,施行容缺办理,为项目抢工期、为效益抢时间。

建立督查通报机制,压实施工主体责任。分管副县长和县水务局主要负责人采取不定期、不通知模式,对各个工程施工现场进行督查指导,对进展缓慢的施工单位进行跟踪问效、限期整改,对在施工过程中不担当、不作为、敷衍塞责等问题的现场监理、现场负责人或施工管理责任人进行严肃处理,并于每期召开的国债项目调度会进行通报,确保责任压实到单元,项目建设快速有序推进。

从江县:

## 多措并举赋能瑶浴产业壮大发展

本报讯(通讯员 张倩)近年来,从江县充分利用当地特有的中草药材资源优势 and 生态环境优势,积极探索瑶药种植、加工与“瑶浴+康养”相结合的产业发展新道路,不断推进瑶药种植的统一规划、合理布局,培育发展壮大以瑶浴为主的大健康产业助力乡村振兴发展之路。

政策支持,健全产业发展体系。抢抓《省人民政府关于支持黔东南州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的实施意见》机遇,把“从江瑶浴”列入贵州大健康产业示范区的重要产业加以扶持。制定《从江瑶浴产业五年发展规划》和《从江瑶浴产业三年发展实施意见》,明确产业发展目标及任务,成立瑶浴产业发展领导小组及工作专班5个,为瑶浴产业发展提供组织保障,制定《从江瑶浴(2022—2024)产业发展三年行

动方案》,设立从江博士工作站为瑶浴产业发展提供人才支持,积极推进瑶药药材种植基地建设。

示范带动,引领产业规范种植。发挥村级党支部“主心骨”作用。成立以村党支部书记为组长的产业发展领导小组,结合村情实际做好瑶药产业发展规划。充分发挥党员干部模范带头作用,在村级瑶药种植产业上设岗定责,建立党员干部联系种养户、建档立卡户、种养意愿户“三联系”制度,组织党员户面对面帮助群众解决种植难题。2023年以来,从江县中药材种植总面积达16.2万亩,主要以林下种植为主,主要种

植黄精、灵芝、淫羊藿等药材品种,产值达11.83亿元。

立足资源,助力产业发展壮大。从江县立足现有自然资源及气候资源,大力发展瑶药种植。为推动从江县瑶药特色产业,从江县多渠道、全方位引进医药行业龙头企业带动产业发展,依托瑶浴康养技术,建设瑶药加工基地,重点推进瑶药康养产品项目发展。同时,打造翠里乡高华村瑶浴发展试点,在高华村实施瑶药开发推广项目,建立瑶浴体验馆,探索研发推广瑶药养生酒、瑶药泡脚包等瑶药浴系列产品。截至目前,从江县县内有瑶浴康养产品生产加工企业5家,年产值达6000余万元,县内开设瑶浴康养体验馆276家,乡村瑶寨农户开设瑶浴体验馆276家,年收入1000万余元。



眼下正值春耕春种好时节,锦屏县各地农民抢抓农时,有序开展水稻育秧工作,为全年的粮食生产起好头,打下良好基础。

图为该县铜鼓镇花桥村村民在摆放水稻育秧钵苗。

(通讯员 龙柳仙 杨晓海 摄)

镇远县尚寨乡:

## 小小太子参 撬开群众致富门

本报讯(通讯员 蔡正铨)近日,笔者走进镇远县尚寨土家族乡太子参种植基地,随处可见一排排郁郁葱葱的太子参长势正旺,群众正在对太子参进行除草管护、打药除害,一派繁忙的景象。

眼下,正是太子参生长的关键时期。在地里,农民们正忙着除草、施肥、打药,精心呵护着每一株太子参苗。他们的辛勤付出,换来了太子参的茁壮成长。据丰收村

党支部书记姚鸿介绍,今年的太子参长势非常好,预计产量将比去年有大幅度提升。

近年来,尚寨土家族乡积极响应国家乡村振兴战略,依托当地优越的自然条件和丰富的农业资源,大力发展太子参种植产业。通过引进优质品种、推广先进种植技术、加强田间管理等一系列措施,太子参的产量和品质得到了显著提升。

下一步,尚寨土家族乡将围绕“因地制

宜、设施完善、科技支撑、机制灵活、特色鲜明、生态高效”的要求,依托地方优势、资源优势和产业优势,大力发展太子参品种。加强与技术指导员联系,开展田间管理、病虫害防治指导工作等,扎实推进太子参产业提质增效,切实实现村级集体经济和农户双增收,确保尚寨土家族乡在特色产业道路上走深走实,走出一条百姓富与生态美有机结合的特色产业发展之路。

三穗县桐林镇:

## 2万羽鸭苗赠村民 拓宽群众致富路

本报讯(通讯员 吴宗越)为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推动乡村振兴各项工作高效衔接,更好地促进产业发展,拓宽群众增收途径,4月10日,三穗县桐林镇组织村支两委,为村民免费发放鸭苗、鸭饲料。

当日,新场村鸭苗发放现场热闹非凡,村民们纷纷拿着纸箱、挑着竹筐,前来领取鸭苗。镇、村“两委”干部仔细核对信息,有序地进行登记、发放鸭苗,并为村民现场讲解鸭苗喂养、放养、疾病防治等注意事项。

“现在国家政策好,政府不仅关心我们的生活起居,还为我们免费发放鸭苗和饲料,真是太贴心了!有了这些鸭苗,生活又多了一份希望,我们一定会精心呵护,用心养殖。”新场村村民杨胜梅激动地说。

据悉,桐林镇采取以“政府统一采购、统一发放到户”的方式实施到户鸭项目,根据市场原则,开展产销对接,可使养殖户直接获得收益。到户类资产由农户自行管护,村支两委、驻村工作队、业务主管部门等加强后续指导和帮扶,鸭出栏后,所有资产利益归养殖户所有,使到户类资产更

好发挥巩固拓展脱贫成果的作用。

据了解,本次到户鸭项目总投资为28万元,采购三穗鸭2万羽,鸭饲料配置6万羽,通过项目的实施,进一步夯实农业产业多元化发展基础,可稳定促进农户约310户增收,为实现农业可持续发展奠定了良好基础。

奋进新征程 建功新时代  
——全面推进乡村振兴

雷山县:

## 扩容提质助推职业教育高质量发展

本报讯(通讯员 李前伟)近日,雷山县中等职业学校获奖的喜悦不断从2024年贵州省职业院校师生技能大赛暨全国职业院校技能大赛选拔赛比赛现场传来。

截至目前,该校学生杨正丽和杨律在2024年贵州省职业院校师生技能大赛暨全国职业院校技能大赛选拔赛中,分别荣获茶艺赛项和中职组美术造型项目一等奖,并将代表贵州省参加2024年全国职业院校技能大赛。同时,该校杨胜平等四位同学还荣获手工制茶项目三等奖。

据了解,雷山县中等职业学校创建于1985年,现有教职工51人,在校生1420人。该校目前开设有汽修、烹饪、电子商务、导游服务、民族歌舞与表演、高星级饭店运营与管理、多媒体数字应用技术、旅游管理、茶艺营销等9个专业。

该校从注重教学常规“纠问题”、注重联合教研“练技能”、注重赛课活动“增动能”入手,狠抓教育教学常规管理,强化技能培训,积极选派师生参加各级技能大赛,通过以赛促学、以赛促练、以赛促教,提高人才培养质量。2023年,该校在参加的技能大赛中,获州级一等奖3个、二等奖3个,获省级一、二、三等奖各1个,选送的手工作品《易拉罐巧变苗族头饰》荣获贵州省第十五届“贵青杯”“工匠智造”劳动展示活动二等奖。

近年来,雷山县委县政府明确了“创新发展职业教育”的发展思路和“一年打基础、两年见成效、三年大变样”的发展目标,坚持以党建引领职业教育事业发展,不断加大职教投入力度,积极改善办学条件。同时,积极抓住东西部协作机遇,采取“校企合作”“校校合作”的办学模式,与广东集才教育集团、北京百年职校等学校、企业合作办学,通过“本地培训、易地就业”“整体培训、整班输出”等方式,提升办学水平的同时也提高学生就业率,推动了该县职业教育高质量发展。

剑河县岑松镇:

## 科学应对病虫害助力油菜稳产增收

本报讯(通讯员 杨梓微)“阿婆,这个药是预防油菜病虫害的,要按说明把握好用量……”

眼下,正值油菜病害防治关键期,剑河县岑松镇组织农技人员深入田间地头,指导种植户做好田间管理,为油菜稳产增收夯实基础。

技术人员深入种植基地,认真查看油菜生长状况和病虫害情况,用深入浅出的语言讲解了油菜病虫害防治知识,一一解答农户的疑惑,手把手地指导农户如何加强油菜田间管理,保障油菜丰产丰收,为今年油菜稳产增收保驾护航。

“这段时间油菜病虫害发生概率较大,防治非常关键。我们针对油菜菌核病、蚜虫等,搭配了几种药肥分发给农户,确保既保又防,助力油菜增收。”岑松镇农业服务中心技术人员邵光芝说道。

近期气温回升快,田间湿度大,易造成病虫害发生。岑松镇农业服务中心积极应对,指导农户及时做好清沟沥水,同时开展油菜病虫害防治指导工作,并发放相关农资。

“过去我们种油菜都是排好水,施好肥,就放任不管了。近几年,镇里农业服务中心的技术人员都会深入田间,指导我们做好油菜种植和管理,确保稳产增收。”一位排队领取药肥的村民说道。

下一步,岑松镇将进一步加强技术培训、宣传指导和防治示范推广工作,由农技人员“坐诊”并分发相关农资,做到“技防+人防”,为全镇2300余亩油菜的生长丰产丰收保驾护航。

(备注:1亩=0.0667公顷)